

“河南这十年”主题系列新闻发布会南阳专场在省人民政府新闻发布厅举行

建强副中心 奔向新辉煌

朱是西作主题发布并答记者问 王智慧等回答有关提问



新闻发布会现场。全媒体记者 崔培林 摄

聚力建设副中心

□南阳日报评论员

十年栉风沐雨，宏愿正酬；十年砥砺奋进，成就辉煌。

在9月22日召开的“河南这十年”主题系列新闻发布会南阳专场，一串串数据见证了南阳这片热土的日新月异和澎湃活力，见证了南阳人民戮力同心的辛勤付出——逐梦前行的足音铿锵有力，尽情挥洒的汗水折射光辉，昂扬的斗志激荡着不竭力量。在逐梦副中心的征程中，这非凡的十年注定载入史册。

这是牢记嘱托、感恩奋进的十年。习近平总书记亲临南阳视察，为现代化南阳建设指明了前进方向、带来了千载难逢的重大历史机遇。省委省政府支持南阳建设省域副中心城市，赋予南阳发展新定位、新使命、新期待。南阳广大干部群众认真贯彻落实习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示，捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，锚定省委“两个确保”“十大战略”，以高效生态经济为引领，奋力建设省域副中心城市，谱写了团结一心、拼搏进取、圆梦出彩的壮美篇章。

这是行稳致远、逐梦奋进的十年。建设省域副中心城市，是南阳人民多年来的梦想。南阳千群人心思进、斗志高昂，干事创业愿望迫切、劲头空前，南阳大地“无边光景一时新”：生产总值从2012年的2233亿元，到2021年的4342亿元，总量稳居全省第三位；郑渝高铁让南阳迈入了“高铁时代”，唐白河复航点亮了“通达江海”梦想，南阳跨越发展的路子越走越宽；上市企业达11家，牧原集团、龙成集团跻身中国民营企业500强；世界月季大观园、“三馆一院”、新淦阳桥、卧龙岗文化园、医圣文化园，南阳旧貌换新颜，成功创建全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市；夏粮产量再创历史新高，月季和艾草产业年产值分别达30亿元、110亿元；坚决实现“一渠清水安全北送”庄严承诺，累计送水超过500亿立方米，惠及1.4亿人；2021年人均可支配收入1.6万元，比2015年翻一番，日子“芝麻开花节节高”。

回首过去十年，城市在蝶变，发展在飞跃。这辉煌成就，投射在你我身上，是腰包更鼓了、环境更美了、出行更方便了……你我收获美好生活、精彩人生的生动故事，汇聚成气势恢宏的时代画卷，南阳人民正意气风发地开启崭新未来，在省域副城市建设新征程上阔步前行。

伟大成就是接续奋斗的结果，伟大事业需要在继往开来中推进。南阳分三步走建设省域副中心城市，是政治任务、发展责任，也是历史使命、时代重托。我们要瞄准奋斗目标，紧扣“三区一中心一高地”的战略定位，突出“以高效生态经济为引领”，按照“一二三六”工作布局，坚持“绿色崛起、美丽富民”，以产业大突破带动发展大跨越，推动南阳“盆地”加速变“高地”、副中心“定位”真正变“地位”。

书写南阳绚丽新篇章，实干是最好的语言。凡事没有等出来的辉煌，只有拼出来的精彩。建设省域副中心城市的战鼓已经擂响，正是众志成城聚力干、奋勇向前争一流之时，党员当先锋，企业当主力，全民齐动员，有新时代十年打下的坚实基础，我们比任何时候都更有信心和底气推动南阳各项事业阔步向前，把宏伟蓝图变成美好现实。

建强副中心，奔向新辉煌。我们要牢记嘱托，感恩奋进，以筚路蓝缕、以启山林的开拓精神，敢为人先、追求卓越的进取姿态，坚定必胜信心，加快建设省域副中心城市，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。⑩1

心城市底盘更加稳固。坚决扛牢粮食安全政治责任，今年夏粮产量86.73亿斤、再创历史新高。绿色有机农产品基地面积、认证产品数量居全国地级市之首。大力发展优势特色产业，习近平总书记关注的月季和艾草产业，2021年产值分别达30亿元、110亿元。总书记牵挂的移民群众，日子“芝麻开花节节高”。

——这10年，我们突出生态优先绿色发展，副中心城市底色更加鲜明。水源地水质稳定保持在Ⅱ类标准，已累计向首都、向沿线安全送水超过500亿立方米。认真践行习近平生态文明思想，颁布实施省内首部生态文明建设地方性法规，造林总量位居全省首位，森林覆盖率达40.5%，空气质量优良天数稳居全省前列，南阳的天更蓝、水更清、地更绿。

——这10年，我们认真践行以人民为中心的发展思想，副中心城市生活更有品质。90.16万农村贫困人口全部脱贫，脱贫攻坚战完美收官。市县乡村四级就业服务体系加速构建，普通高考一本上线率实现“十二连增”，社区居家养老服务体系破解了养老难题，城乡居民基本养老保险和基本医疗保险实现全覆盖，南阳人民的获得感、幸福感、安全感更加充盈。

——这10年，我们全面加强党的建设，副中心城市保障更加有力。坚持以新时代党的建设总要求为遵循，持之以恒全面从严管党治党，切实以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”。把干部观念能力作风建设作为先导性工程，认真执行省委“13710”工作制度和市委关于大抓、快抓、狠抓落实的22条措施，推动中央、省委各项决策部署快落实、快见效，打造“政治力强、观念先进、行动迅速、善作善成、勇争第一、廉政为民”的高素质干部队伍。

朱是西最后说，迈入新时代，踏上新征程，我们将坚决贯彻落实习近平总书记视察河南视察南阳重要讲话重要指示，锚定省委“两个确保”“十大战略”，紧扣“三区一中心一高地”的战略定位，按照“一二三六”工作布局，持续点燃“党员当先锋、企业当主力，建强副中心、奔向新辉煌”的创业激情，努力成为全国有影响力的现代化省域副中心城市。

发布会上，媒体记者围绕现代化省域副中心城市建设、统筹疫情防控和经济社会发展、粮食安全、干部队伍建设、水质保护等重大问题积极提问，朱是西、王智慧、金浩、李永用翔实的数据、生动的事例，逐一认真作答。

人民日报、新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、中国新闻社、中国青年报、香港大公报、香港文汇报、香港商报、河南日报、河南广播电视台以及南阳市属主流媒体等30余家媒体的40余名记者参加发布会。⑩1

本报讯（全媒体记者 陈琰炜 赵倩）9月22日，作为“河南这十年”主题系列新闻发布会省辖市首场——南阳专场新闻发布会在省人民政府新闻发布厅举行。市委书记朱是西作主题发布并回答记者提问，市委副书记、市长王智慧回答有关提问。

市委副书记、政法委书记金浩，市委常委、组织部部长李永回答有关提问。省委宣传部副部长、省政府新闻办主任平萍主持发布会。

朱是西在作主题发布时说，南阳是一座底蕴深厚的历史文化名城、山清水秀的生态宜居绿城，活力迸发的创新创业新城和全国重要的新兴枢纽城市，是省委、省政府新明确的省域副中心城市。十年来，我们认真贯彻落实习近平总书记视察河南视察南阳重要讲话重要指示，锚定省委“两个确保”“十大战略”，以高效生态经济为引领，奋力建设现代化省域副中心城市，2021年经济总量达4342亿元、位列全省第三，谱写了千万南阳人民团结一心、拼搏进取、圆梦出彩的壮美篇章。

朱是西从七个方面介绍了十年来南阳经济社会各项事业发展取得的成就。

——这10年，我们始终牢记发展第一要务，副中心城市建设全面起势。生产总值从2012年的2233亿元到2021年达4342亿元，翻了一番，总量稳居全省第三位、排在全国城市第61位。今年上半年，生产总值达2209亿元、增速居全省第三位，各项主要经济指标增速均高于全省平均水平。郑万高铁让南阳迈入了“高铁时代”，唐白河复航点亮了内陆城市通达江海的梦想，中欧班列、卧龙综合保税区拓宽了对外开放的通道，被确定为全国性综合交通枢纽城市，南阳服务和融入新发展格局的路子越走越宽。

——这10年，我们始终坚持“产业立市、兴工强市”，副中心城市产业支撑更加坚实。强力实施“5+N”千百亿产业集群培育计划，装备制造、绿色食品、电子信息等千亿级产业集群加速形成；上市企业达11家，牧原集团、龙成集团跻身中国民营企业500强；渐减公司成功收购意大利维奥斯特集团；中光学、卧龙防爆、中南钻石等一批小巨人企业加快壮大。围绕产业链布局创新链，6家院士工作站落户南阳，国家、省级重点实验室8家，高新技术企业达353家、翻了近三番，成功创建国家创新型城市。

——这10年，我们重抓重推城市更新提质，副中心城市形象更加靓丽。世界月季大观园、“三馆一院”等重大地标性工程建成投用，卧龙岗文化园、医圣文化园建设加快推进，新城区从无到有，老城区加速更新，南阳城旧貌换新颜，先后创成全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、中国优秀旅游城市。

——这10年，我们强力实施乡村振兴战略，副中